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RESUMO
O resumo deve ter até 300 palavras, seguidos de 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, redigidas com iniciais maiúsculas. Deve ser escrito em um parágrafo único, sem recuo na primeira linha, justificado, utilizando a fonte Times New Roman, tamanho 10, com espaçamento simples entre as linhas (1,0). 

Palavras-chave: Separadas; Por; Ponto e Vírgula; Iniciais; Maiúsculas.
ABSTRACT
Inserir resumo em inglês. Até 300 palavras, seguidos de 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, redigidas com iniciais maiúsculas. Deve ser escrito em um parágrafo único, sem recuo na primeira linha, justificado, utilizando a fonte Times New Roman, tamanho 10, com espaçamento simples entre as linhas (1,0).

Keywords: Separadas; Por; Ponto e Vírgula; Iniciais; Maiúsculas.
RESUMEN
Inserir resumo em espanhol. Até 300 palavras, seguidos de 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, redigidas com iniciais maiúsculas. Deve ser escrito em um parágrafo único, sem recuo na primeira linha, justificado, utilizando a fonte Times New Roman, tamanho 10, com espaçamento simples entre as linhas (1,0).

Palabras clave: Separadas; Por; Ponto e Vírgula; Iniciais; Maiúsculas.
Introdução 
A seção de relato de experiência está aberta a textos que descrevam e analisem criticamente experiências educativas que supõem contribuição e inovação em algum campo de interesse da revista. Em contribuição inédita, o texto deve ter o máximo de 30 laudas.
Todo o texto deverá seguir este modelo de template, cujo rodapé (em vermelho) e cabeçalho (logotipo da revista) não poderão ser editados. Deve ser digitado em fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado, entrelinhas de 1,5cm, com recuo de 1,25cm na primeira linha de cada parágrafo. Usar itálico apenas para termos em outras línguas. 
Para o caso de citações com mais de três linhas, notas de rodapé, legendas, fontes de ilustrações, figuras, tabelas, quadros, gráficos etc., recomenda-se tamanho de fonte 10. Conforme Abatirá (2021, p. 1, grifos nossos):

As citações diretas com mais de três linhas devem ser dispostas sob recuo de 4 cm da margem esquerda, em fonte Times New Roman, tamanho 10, sem aspas, com espaçamento simples entrelinhas (1,0) e com uma separação entre os textos que antecedem e precedem.
Citações diretas com até 3 linhas “devem seguir os mesmos padrões do corpo do texto, inserindo aspas e indicando referência a seguir, por meio de utilização de sistema autoria-ano-página. A autoria sempre deve aparecer em caixa alta” (ABATIRÁ, 2021, p. 1). Em caso de citação indireta, o autor deve ser citado entre parênteses pelo sobrenome, em letras maiúsculas, separado, por vírgula, da data de publicação (ABATIRÁ, 2021).
1. Título da seção: Subtítulo
Os títulos das seções primárias devem ser enumerados (de forma crescente), com ponto após o número. Deve ser configurado em negrito, fonte Times New Roman, tamanho 12. Caso haja subtítulo, deve ser seguido de dois pontos, sem negrito, em mesma fonte e tamanho do título. As contribuições podem ser em português, espanhol, inglês e francês.  
Com título em tamanho 12, centralizado, fonte Times New Roman, as ilustrações (desenhos, mapas, esquemas, gráficos, fórmulas, modelos, fotografias, diagramas, fluxogramas, organogramas etc.) utilizadas no corpo do texto, caso haja, devem ser citadas e inseridas próximo à seção que faz referência. Deve ter resolução mínima de 300dpi, com dimensões legíveis no corpo do texto. Deve, ainda, conter a fonte, em tamanho 10. Quadros e tabelas devem seguir estas mesmas normas.
Conclusões

Este item não precisa der enumerado nem, necessariamente, ser intitulado desta forma, assim como o item introdutório. No entanto, deve apresentar considerações sistematizadas sobre o que foi desenvolvido no decorrer do texto. Em caso de dúvidas, veja texto já publicados na revista ou entre em contato com a editoria.
Referências
As referências, ao final do texto, devem estar justificadas, com espaço entrelinhas simples (1,0) e um espaço entre elas, com mesma fonte e tamanho do corpo do texto. Devem seguir as normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), NBR 6023. A seguir, alguns modelos de referências para livro, capítulo de livro e periódico.
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Capítulo de livro

GALLOIS, Dominique Tilkin. A escola como problema: algumas posições. In: CUNHA, M. C.; CESARINO, P. N. (Org.). Políticas culturais e povos indígenas. São Paulo: UNESP, 2016. p. 509 – 517.
Periódico

CERQUEIRA-NETO, Sebastião; PINHEIRO, Ana C; CUNHA, Ricardo A. Território e identidade na “terra mãe do Brasil”: a invisibilidade indígena na cidade de Porto Seguro – Bahia. Revista Espacialidades, v. 16, n. 2, p. 252-270, 2020.
�Atenção: os metadados da sua publicação serão solicitados a você durante o processo virtual de submissão de seu texto. Favor preencher os metadados corretamente (breve resumo do seu currículo acadêmico; link do Orcid; E-mail atualizado; instituição a qual está ligado/a). Os metadados servirão de informação para a Abatirá preencher a presente nota de rodapé.


� Atenção: os metadados da sua publicação serão solicitados a você durante o processo virtual de submissão de seu texto. Favor preencher os metadados corretamente (breve resumo do seu currículo acadêmico; link do Orcid; E-mail atualizado; instituição a qual está ligado/a). Os metadados servirão de informação para a Abatirá preencher a presente nota de rodapé. 










